

编者按

为推进中日两国在环保领域的经贸往来,6月1日—3日,2011年中日绿色博览会在北京国家会议中心举行。

本次博览会以“环境”为关键词,以“共同创造中日绿色未来”为目标,集结了住友化学、松下、佳能、中日唐山曹妃甸生态工业园等中日绿色环保工业领域具有先进技术的知名企业,集中展示了中日企业在节能环保、新能源、循环经济等领域的新技术。双方有着一个共同的理念——通过搭建两国企业交流合作平台,力求全面展示当前中日在绿色产业和绿色经济领域的先进技术、理念、服务以及与环保终端产品。

中国贸促会副会长张伟指出,环境与新能源产业是中国未来重点发展的战略性新兴产业,而日本在环境、节能、新能源领域拥有世界先进的技术和优秀产品,两国企业的交流合作将有力推动绿色经济领域的技术创新和产业发展,为中日乃至世界范围内的生态环境保护、绿色产业发展做出积极贡献。

中日绿博会的三大亮点

□ 辛华

立项之初,本届绿博会便受到社会各界的广泛关注,并在不断成长中体现出三大显著特点。

高层
因中日两国高层的共识而诞生

日本经济团体联合会(以下简称“经团联”)系日本国内极具权威的经贸组织,仅吸收日本本土知名为企业会员,会长由日本国内大型企业总裁轮流担任。2010年5月,日本经团联上任会长(佳能总裁手洗富士夫)携继任会长(住友化学总裁米仓宏昌)以及日本高端企业家所组成的代表团来华访问,受到温家宝总理的亲切接见。温总理表示,当前加快经济结构调整、转变发展方式、走可持续发展道路,是中日面临的共同课题,对两国经贸关系发展既是挑战也是机遇。两国企业家要加强在节能环保、新能源、循环经济等领域的合作,创新合作方式,开拓新的市场,更好地实现互利共赢。

正是在此次会见的基础上,“中日绿色博览会”应运而生。

高端
中日两国知名企业悉数参与

在我国政府把环境与能源作为新兴战略产业的背景下,绿博会将为中日环境产业合作提供最佳机遇。

经过中日主办方的共同努力,佳能、住友化学、JFE商事、丰田汽车、松下、日立制作所、东芝、东立、小松制作所、朝日啤酒、旭化成、宇部兴产、王子制纸、ORIX、花王、清水建设、全日空、索尼、土屋组、帝人、三菱商事、三菱重工、三井电机、唐山曹妃甸国际生态城等中日绿色环保工业领域的知名企业和引领世界城市发展趋势的生态城市,都将在展会亮相,共同打造一场绿色盛会。

高效
搭建中日两国企业间的交流平台

以目前规模来看,绿博会将吸引中日两国先进的环保产品、科技和服务聚集的大舞台,集中展示与日常生活息息相关的环保终端产品,向公众和消费者传递环保信息,从而引导人们深入思考环境问题,增强环境保护意识。同时,也在国内逐步培育知名环保品牌。中国国际贸易促进委员会会长万季飞认为,绿博会的举办,必将有力地推动节能减排领域的技术创新和产业发展,为亚洲乃至世界生态环境保护、绿色产业发展做出积极的贡献。



绿博会“搭桥” 中日企业携手把握绿色机遇

□ 王希

作为日本大地震后中日经济界的首次大型合作活动,本次博览会以“中日携手共创绿色未来”为主题,力求促进两国企业在节能环保、新能源、循环经济等领域的合作。

为了进一步强化、推进中日两国在环保领域的经贸往来,配合2011年6月5日第三十九个“世界环境日”,6月1日至3日,中日两国在北京召开了“2011年中日绿色博览会”(以下简称“绿博会”)。

本届绿博会由中国国际贸易促进委员会和日本经济团体联合会联合主办,并以“环境”为关键字,展示了中日企业在节能环保、新能源、循环经济等领域的技术,展会集结了住友化学、松下、佳能、中日唐山曹妃甸生态工业园等中日绿色环保工业领域具有先进技术的知名企业,和引领世界城市发展趋势的生态城市,共同打造一场饕餮盛宴。

本次博览会得到中日两国政府、企业界的积极响应,中国的英利、比亚迪、奇瑞,和来自日本的住友化学、佳能、东芝、日立、索尼、三菱重工、花王、丰田汽车等两国知名企



务等方面,展示日本的尖端技术、优质产品以及先进理念。

本次博览会展览面积22万平方米,展馆分为中国馆、日本馆两大部分。其中,中国馆按照地方政府、生态园区、环境技术、农业产品、汽车产业以及金融与服务等6个板块布局,呈现中国在推进绿色产业和绿色经济进程中的政策方针、举措和成果。

日本馆从电子产业、资源能源、重

型机械及生产设备、运输行业、制纸及

日常用品、社会基础设施以及金融服

务等方面,展示日本的尖端技术、优

质产品以及先进理念。

展会现场,来自松下、东芝、索

尼、日立、三菱电机、小松等家电领

域的企业,展示了各自在智能电

网、能源管理、资源再利用、水处理、

楼宇建设、智能社区等领域的突出成

绩和表现。在松下展台,记者看到松

下以“创能 蓄能 节能 能源管理”为

主线,设立了家庭整体展区、店铺整

体展区、楼宇整体展区、公共设施整

体展区、社区整体展区几大部分,展示了“社区”内各种能源管理解决方案及实现“社区整体解决方案”的技术和服务。

本次展会上,东芝还展出了56英寸的裸眼3D电视试制品和裸眼3D笔记本电脑。

【相关链接】

首届“绿博会”召开背景

据中国国际贸易促进会副会长张伟介绍:2010年5月,社团法人日本经济团体联合会上任御手洗会长,携继任米仓会长以及日本高端企业家组成的代表团来华访问,其间受到温家宝总理的接见。温家宝表示:当前加快经济结构调整、转变发展方式、走可持续发展道路,是中日两国面临的共同课题,对两国经贸发展是挑战也是机遇。两国企业家要加强在节能环保、新能源、循环经济等领域的合作,创新合作方式,开拓新的市场,更好地实现双赢。此后,日方提出的《共同举办“绿博会”提案》产生并通过。

走零负荷之路 索尼领衔 2011中日绿博会

□ 邢焱

索尼作为“2011年中日绿色博览会”的重要参展商,独家提出了“零负荷”的目标,并将“走向零负荷之路”作为此次参展的主题。

索尼在此次中日绿色博览会上对其最新环保技术以及索尼在华各工厂和公司举办的环保活动进行展示,索尼集团副董事长中本良治博士专程来京做了“走向零负荷之路”的主题演讲。他在演讲之前首先表达了对中国人民深深的谢意,在此次东日本大地震中中国对日本灾区人民提供了无私的援助,体现了两国一衣带水的情谊。

中本良治博士表示,如果能够让经济发展与环境保护相互促进,是21世纪人类共同面临的重要课题。索尼希望能够通过技术创新来实现环保与经济的结合,此次索尼展出了染料敏化太阳能电池等尖端的环保技术,通过创新技术和企业运营的各个环节中彻底贯彻环保理念,索尼致力于将环境零负荷的目标分解贯彻到每项业务流程中去。

染料敏化太阳能电池是索尼此次展示的亮点产品之一,这种电池的主要材料采用染料分子而不是硅,通过染料分子吸收光能转换为电能。生产上可以采



用涂布印刷等简单工艺,对环境影响轻微。很容易实现颜色变化和多样的设计,此种电视模组试验机的光电转换效率经检验达到99%,达到世界最高水平。

除此之外,索尼还展示了旗下最新研发的生物电池,这种电池可以通过酶将运动饮料或果汁等含有葡萄糖的水溶液分解,转换为电能。该项技术自2007年发布以来,发电性能不断提升,技术水平位于世界前列,在此次展会上索尼工作人员就现场演示了用可乐发电驱动风扇。

据索尼工作人员介绍,一瓶可乐的发电量相当于92节5号电池的发电量,由此看来这项技术带来的效益还是相当可观的,但同时也表示由于这项技术是通过酶的活性反应发电,所以时间一长,生物酶的活性就会下降,造成供电能力下降,现在索尼正在努力增加这种电池的持久和多次供电能力。

同时水净化技术也吸引了众多目光,本次展出的是索尼通过植物提炼的絮凝剂和壳聚糖吸附剂,可以高效地分离并去除工厂废水中的污染物,净化水源。

而SoRPlas高品质再生塑料则再次表明了“无废物”的观点,利用工厂中产生的废弃光学薄板、光碟工厂产生的废弃光碟,使用索尼独创的新型阻燃剂创造出再生材料利用率高达99%的阻燃再生塑料SoRPlas,达到或超过普通新树脂的性能及耐久性,已经成为液晶电视边框的制作材料。

在2011年中日绿色博览会上,索尼除了展出最新环保技术和最新产品外,还向观众展示了索尼集团与联合国保护生物多样性组织的合作情况,并展示了索尼在华工厂和公司的一些环保行动,用实际行动体现企业的社会责任感。

山西在中日绿博会上主打“绿色能源牌”

□ 王敏 王希

色经济的突出成就及对外合作项目。

山西展区以“魅力山西,和谐太原”为主题,以绿色展板为背景,通过图片、模型、多媒体等丰富的展览语言与城市、企业转型发展案例等,展示山西在新能源和循环经济等领域的成绩。

据了解,长期以来,独特的矿产资源优势使山西形成了以能源原材料为主导和支柱的产业结构。工业经

济结构,推进资源性经济转型。

近年来,山西的煤机装备制造产

值以年均30%的速度递增,2010年达到140亿元。“十一五”期间,山西非煤产业固定资产投资达925亿元,比“十五”时期增长923倍,非煤收入达5284亿元,年均增长61.12%,煤与非煤产业齐头并进的发

展新格局已形成。

通过发展循环经济和绿色能源,山西省资源能源利用效率有所提高。2005年—2009年,全省GDP增长66%,万元GDP能耗由295吨标煤

下降到238吨标煤,降幅19.3%。工业固体废物综合利用率从44.6%提高到58%,工业用水重复利用率由88.7%提高到94.84%。

此次绿博会是日本大地震后中日经济界的首次大型务实合作活动,也是中日两国就绿色环保产业首次进行的大规模对接协作。山西省贸促会有关负责人表示,绿博会将推进企

业在绿色能源和循环经济方面加强和日本企业的合作,进一步建设生态城市,构建节约环保、经济高效的现代产业体系,打造绿色山西。

看好中国环保市场 中日绿博会吸引多家知名日企



□ 石岩

本的住友化学、Panasonic、佳能、东芝、日立、索尼、三菱重工、朝日啤酒、花王、丰田汽车、NEC、小松制作所、三井住友银行等日本代表性企业都以绿博会为平台,大力宣传其所在领域的环保理念及相关技术。

作为本次博览会的赞助企业之

一,日立共有15家集团公司联合参

展。日立以“实现社会可持续发展,为打造智能化的新一代城市做贡献”为主题,通过“能源”、“交通”、“IT”、“水处理”和“产业”五大领域的展品和技术,向观众介绍如何运用先进的信息通信系统技术整合各种社会基础设施,在有效降低环境负荷的基础上实

现安全、安心、富足的城市生活,进而构筑起智能化的新一代城市。

作为另一家知名日企,朝日啤酒在展会现场通过有奖问答、模型展示、趣味课堂等形式,向观众展示其循环经济农业的理念。与日立发布的《环境构想2025》相似的是,朝日啤酒也发布了《环境展望2020》,着力于在生产、销售等各个环节渗入低碳理念。

中国全国政协副主席白立忱在绿博会开幕式上表示,在环保领域,中国具有巨大的市场需求,而日本拥有先进的技术、经验及设备,中日在

该领域的合作空间巨大,本届“绿博会”为双方合作提供了珍贵的平台。一个不容忽视的背景是,近年来,为加快建设资源节约型、环境友好型社会,促进经济的可持续发展,中国政府不断落实节约资源和保护环境的基本国策,大力倡导生态文明建设,并发布了《中国应对气候变化国家方案》。按照“十二五”规划,中国政府还将加大力度,进一步培育壮大绿色产业规模,构建节约环保、经济高效的现代产业体系,力求使环保产业成为中国的朝阳产业和引领绿色经济发展的支柱产业。

中日绿博会是基于中日两国高层访问达成的共识,在经济发展中大力提倡节能、环保、减排、低碳战略方针的具体行动。展会由中国贸促会与日本经团联合主办,得到了中日高层的大力支持。